

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Editor - Director

TATIANA K. DE DUBROWSKY

Monroe 4219, Dpto. 10

1430 Buenos Aires

Argentina

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXXI

Buenos Aires, Viernes

29 de setiembre de 1978

Буэнос Айрес, пятница 29 сентября 1978 г.

№ 1491

НИКОЛАЙ ВЕХИН

## О СВОБОДЕ БЫТЬ МОНАРХИСТОМ

В Италии, с её напряжённой политической жизнью и необыкновенной чуткостью к проблемам «диссидентства», меня часто спрашивают: «Если бы Вы имели право голоса в нашей стране — за какую политическую партию Вы бы голосовали?»

Вопрос — смущающий. Потому что голосовать за партию — какую бы то ни было — у меня вообще нет желания: с партийностью у нас, выросших в сугубо партийном СССР, связаны воспоминания и ассоциации самые неприятные. При том, что в Италии есть монархисты, и весьма энергичные. Их движение имеет все признаки движения политического. Достаточно сказать, что в критических ситуациях — как убийство А. Моро и вынужденный уход Дж. Леоне с поста президента — по всему Риму были расклеены афиши с изображением «ссылного» короля Умберто II и призывами к его возвращению на родину. Но — голосовать за монархистов? Звучит немного странно для русского уха.

Мне представляется, что наш русский монархизм — в настоящее время, по крайней мере — лишён такой политической окраски, и это составляет его несомненное преимущество в спектре современных общественных сил и течений.

Ведь нельзя же сказать, что современный русский монархизм — исключительно в о е направление: во враждебном противоборстве «левых» и «правых», где взаимное ожесточение доходит до полного забвения того, что человек есть образ и подобие Божие. (Италия даёт и здесь впечатляющие примеры: избиения и убийства поочерёдно молодыми коммунистами «фашистов» и наоборот; совсем молодые ребята падают жертвами убийственных — буквально! — политических страстей). Конечно, он никак не соотносится ни с какими формами «левой» идеологии, ни с идеологией и правой исключительно — привязать его может лишь крайнее недоброжелательство. Нужно ли это делать в нашу эпоху, когда привыкли злоупотреблять этикеточными определениями, и обозначение: «правый» автоматически выбрасывает вас из игры...

Но не «страха ради иудейска» следует протестовать против полного отождествления монархизма с правыми идеологиями, а по существу. Монархизм стоит над «левым» и «правым». Не в середине, не справа, а именно ВНЕ и НАД всей политической стихией (весьма, впрочем, управляемой).

Об этом, по сути дела, говорил Н. Бердяев (отноюдь не монархист) — в одной из своих двух лучших книг, в «Философии неравенства», в главе об аристократии: «Демократию нельзя даже противопоставлять аристократии. Это понятия несоизмеримые, совершенно разнокачественные».

Иное качество, чуждое духу времени, духу «веку сего» — видим мы и в монархизме. И, быть может, только в монархической перспективе мы вообще можем говорить о качестве...

\*

Монархизм — не идеология, не комплекс только идей и представлений, не политическая доктрина. Мы вправе, и должны — говорить об особом монархическом миропереживании.

Это есть не что иное, как отчётливое выражение того извечного русского стремления к целостному миро-

переживанию, которым отмечена вся наша духовная история, под знаком которого развивались выдающиеся представители «русской идеи». Уже И. В. Киреевский поставил вопрос о таком целостном мировоззрении, в основе которого должны лежать истины православной веры. Решающую роль религиозного момента подчёркивали Тютчев и Достоевский, Н. Фёдоров и Вл. Соловьёв.

Безусловно, целостность мировосприятия обуславливается глубокой религиозностью воспринимающей мир личности. Личности, не только созерцающей мир, но и активно в нём действующей, творчески его переживающей. Для человека верующего нет в мире нейтральных областей и зон; религиозно переживается любое событие, и шкала ценностей имеет смысл только в том случае, если есть в ней иерархическая соотносённость с ценностями сверхличными, неземными. Но и проблема земного устройства не может оставить равнодушным человека веры: он естественно (вера без дел мертва!) стремится к преображению действительности силой своей живой веры, для него это нравственно обязательно.

У верующего христианина не может не быть принципиальной «позиции» в современном мире, и поскольку вера его трезва и разумна — а она должна быть таковой — он не может быть просто на стороне «угнетённых и эксплуатируемых», бороться «за мир во всём мире» и протестовать «вообще» против унижения человеческого достоинства. Сказанное не означает, что христианин должен вмешиваться в политику. Совсем напротив: это значит, что он не должен поддаваться гипнозу политики, который столь силён в нашем мире.

В 1906 году, в работе «Христианство и политика» Лев Тихомиров писал: «Не вмешивайте Церковь в политику, — говорят нам, Неправда. Нужно сказать: не смешивайте Церкви с партиями, но зато дайте нашей, сбившейся с пути «политике» опору той высочайшей истины, которая лежит в христианском учении, и которая уничтожает все иллюзии, фантазии, все одноносторонние увлечения людей политики». Эти слова продолжают оставаться актуальными до сего дня, и за ними стоит — монархическое миропереживание. (Всем известно, кто такой Л. А. Тихомиров — автор «Монархической государственности»).

\*

Определение сущности монархического миропереживания — дело скорее поэтов и больших писателей, чем психологов или социологов. Так оно до сих пор и было. Во всяком случае, в русской культурной традиции.

Загляните в «Выбранные места из переписки с друзьями» Гоголя — великую книгу, в целом до сих пор непонятую и не принятую интеллигенцией старой и новой. Ведь это Гоголь сказал, что «высшее значение монарха прозрели у нас поэты, а не законоведы», что в своём «высоком лиризме» Ломоносов, Державин, Пушкин (сколь многие имена можно сюда добавить!) выразили общенародную русскую «любовь к Царю». «Весь народ слышит её (эту любовь) каким-то сердечным чутьём, а потому и поэт, как чистейшее отражение того же народа, должен был её услышать в высшей степени».

Итак, в основе монархического миропереживания лежит любовь. «Поэты наши прозревали значение высшее монарха, слыша, что он неминуемо должен, на-

## АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

## НА РОДИНЕ

615. УСПЕХИ ПЕКИНСКОЙ ПОЛИТИКИ ОКРУЖЕНИЯ СССР. — ЗАГАДОЧНАЯ ИСТОРИЯ АНАТОЛИЯ ФИЛАТОВА. — КОНЧИНА МИТРОПОЛИТА НИКОДИМА.

Угроза окружения СССР со стороны Китая и его новых совершенно непредвиденных союзников вызывает не только раздражение, но и страх в руководящих кругах Кремля. Считалось, что Пекин занимает левую сталинскую позицию, а Югославия правую враждебную и Пекину и Брежневскому политбюро. Румыния ловко лавирует между Москвой и Пекином, а о соглашении между «монархо-фашистским» Ираном и Пекином не может быть и речи! Так выглядел коммунистический мир вплоть до последних месяцев!

Совершенно неожиданным сюрпризом для правительств СССР и США явилось путешествие пекинского президента Хуа-Куо-фенга по причудливому маршруту. Сначала он отправился в Бухарест, беседовал с глазу на глаз с непокорным Москве Чауческу, посещал заводы, заказал оборудование для китайской нефтепромышленности, и обещал открыть китайское консульство для обслуживания китайских торговых и, возможно, военных судов на «советском» Черном море.

Еще неожиданнее явилось посещение Югославии китайским президентом, его братанье с Тито и взаимные поздравления по случаю достигнутых Китаем и Югославией успехов в построении коммунизма, к которому каждый идет своим путем. Гостям было показано обучение рабочих в мирное время военному делу для создания в случае войны народного ополчения. Гости побывали на острове Брони и после Черного моря увидели коммунистические базы на Адриатике.

Но еще поразительнее был восторженный прием, оказанный шахом, войском и промышленными кругами китайским гостям в Иране, несмотря на происходившие в стране беспорядки.

Китайцы прибыли в Иран в очень сложный момент. Фанатичное шиитское духовенство требует от шаха отказа от женского равноправия, закрытия всех кино и запрещения подавать вино в ресторанах. К ним присоединилась подпольная компартия «Тудей», руководимая Москвой, которая хочет обратить страну в советского сателлита и выйти к Персидскому заливу, что не удалось СССР через Индию.

Шах встретил на аэродроме Хуа-Куо-фенга и имел с ним два свидания с глазу на глаз, а затем состоялся совещание с участием министров. При про-

щании на аэродроме президент сказал: «Надеюсь скоро принять в Пекине Ваше Императорское Величество!»

— «Я тоже на это надеюсь», ответил, улыбаясь, шах.

Я лично убежден, что во всех трех столицах заключены секретные военные конвенции, предусматривающие китайскую военную помощь в случае вторжения советских войск.

Советская печать обвиняет Пекин в подготовке нападения на СССР, для которого КНР подыскивает себе союзников не только в лице Японии и Северной Кореи, но и в Европе, которые однако обманут ожидания Пекина в случае агрессии против СССР. Шах послал в Москву свою сестру принцессу Ашреф, чтоб заверить Брежнева, что соглашения с Пекином касались лишь расширения товарообмена и культурного сотрудничества и не были направлены против СССР, с которым Иран намерен поддерживать дружественные сношения. Но поверит ли Брежнев персидской принцессе?

Мировая печать сообщила, что смертный приговор в отношении Анатолия Филатова приведен в исполнение. Между тем к иностранным журналистам в Москве, где то ей созданным, предстала 2-го сентября русская дама, показавшая свой паспорт на имя Тамары Филатовой и сообщила, что муж еще не расстрелян, а содержится в Лефортовской тюрьме, где она имела с ним два свидания. На первом он сообщил, что был завербован американской разведкой в Алжире и продолжал поставлять сведения по возвращении в Москву. На суде он во всем признался. После смертного приговора из Лефортовской тюрьмы написал Брежнев просьбу о замене расстрела заключенным и одновременно с разрешения КГБ написал письмо Картеру, прося обменять его на кого-либо из заключенных советских шпионов. Во втором свидании сообщил жене, что от Брежнева за полтора месяца ответа не последовало, но ему сообщило КГБ, что его письмо Картеру еще не отправлено и вряд ли будет послано. Поэтому его жена решила просить американских журналистов в Москве довести до сведения американцев об его обращении к американскому президенту через американскую печать. «Муж мне сказал, что долгое время работал на американцев и сообщил им важные сведения. Поэтому он

конец, сделаться весь одна любовь, и таким образом станет видно всем, почему Государь есть образ Божий, как это признаёт, покуда чутьём, вся земля наша». (Гоголь).

Подобно тому, как монарх ответственен в своих действиях исключительно перед Богом и своей совестью — так же, до известной степени, и монархист в своей активности, в своём миропереживании не связан жёстко определённой политической доктриной, не является рабом определённой идеологии, не творит себе, подобно другим, идола из идеи, которой служит.

Нет, я не раб, когда Царю

Хвалу свободную слагаю!

Это вполне могло бы быть словами из монархического кредо. Монархист служит не отвлечённой

идее, а своему Государю, Царю. И это вполне добровольное, свободное служение, и всегда — очень личное. Не это ли и есть персонализм в его истинной форме?

И потому именно, что монархическое миропереживание всеобъемлюще, целостно, цельно, и вместе с тем есть как бы земная, «социальная» прозекция заповеданной нам любви к ближнему, — оно и даёт его носителю ощущение высшей свободы.

В сегодняшнем «расколотом мире» духовно свободен от ядов политиканства и демагогии — единственно человек монархического миропереживания. И это — высшая свобода, ибо она неразрывно связана с чувством ответственности.

НИКОЛАЙ ВЕХИН

ВАЛЕНТИН АНДЕРС

## Поставили на колени...

Очередная драма в процессе борьбы между инакомыслящими и советской властью разыгралась в Грузии. Там, казалось бы всецельному КГБ только после многолетних усилий удалось одержать победу над оппозиционером.

Жертвой оказался 39-летний профессор Тбилисского университета, писатель Звиад Константинович Гамсахурдия. Он был возглавителем грузинской Группы солидарности выпускников Хельсинкских соглашений и с мая 1975 года — редактором самиздатского грузинского журнала «Золотое руно».

Материально он был хорошо обеспечен. Его отец, крупный писатель, создавший себе славу и богатство историческими повестями, смог предоставить сыну более чем комфортабельное существование. Борьба Звиада с советской властью никак не была вызвана, как у иных диссидентов, желанием эмигрировать, а чисто идеалистическими побуждениями. Звиад был отважным борцом, категорическим в своих решениях, не допускающим компромиссов.

В своем подпольном журнале «Золотое руно», а также в заявлениях и статьях, передаваемых западным журналистам, он описывал происходившие в Грузии случаи интриг, коррупции, политических убийств и насильственных действий, а также потакания скрытому преследованию русских и армян. В конце 1976 года им был передан собранный им фактический материал о растущих беспорядках в Грузии. В нем говорилось о том, как пожары и взрывы бомб нарушают нормальную жизнь этой республики и что работающие нелегально частные предприниматели «связаны с военными, поставляющими им взрывчатые вещества и оружие».

Он неоднократно участвовал в протестах против незаконных арестов и преследований и пользовался большой популярностью среди населения, что доказывалось тем, что во время 20-тысячной апрельской демонстрации в Тбилиси в защиту грузинского языка, было также выдвинуто требование об освобождении З. Гамсахурдия.

Само собой разумеется, что КГБ не мог оставаться равнодушным к такой деятельности, и начались преследования. Так, в 1971 году он получил несколько телефонных угроз, и «хулиганам» была произведена попытка ворваться в дом его отца. Гамсахурдия утверждал, что ему удалось установить, что его первая жена была принуждена сотрудничать с агентами КГБ в попытке отравить его отца. По словам Звиада, КГБ добился своего при помощи «медицинского преступления» — его отцу было отказано в необходимом лечении, что и вызвало его кончину.

В 1975 году Гамсахурдия увольняют из университета, а 20 сентября того же года была сделана попытка отравить его газом в его собственной квартире. В 1976 году, во время посещения Москвы, он был несколько раз задержан под самыми нелепыми предлогами. В 1977 году на него производится новое покушение — были испорчены тормоза его

автомобиля. В том же году он был исключен из Союза писателей. Узнав об этом, перед его домом собралась толпа в 200 человек, выражавшая ему сочувствие.

Иностранные журналисты к заявлениям Гамсахурдия относились по меньшей мере, с недоверием. За семь месяцев до ареста, 21 сентября 1976 года, во время интервью он, увидев, что не в состоянии привлечь симпатий американских журналистов к его стремлениям, обвинил их в игнорировании дела грузинских оппозиционеров. В отчаянии он сказал, что Грузия с радостью встретит американскую военную интервенцию, имеющую целью помочь ей добиться свободы. Такое заявление вызвало гребное молчание присутствующих. Даже падкие до сенсаций журналисты отдавали себе отчет, что подобное заявление в любой стране будет рассматриваться изменой.

Увидев, что ни угрозы, ни насильственные действия не в состоянии сломить Гамсахурдия, КГБ решил его арестовать, предъявив обвинение в антисоветской агитации. Через 13 месяцев, с 15 по 18 мая 1978 года, в Тбилиси состоялся над ним закрытый суд. Советская пресса сообщила, что вследствие «полного раскаяния» подсудимого, ему был вынесен довольно мягкий приговор: 3 года лишения свободы и 2 года ссылки. В печати были приведены цитаты из его выступлений, а также была показана соответствующая запись по телевидению.

Подобное поведение совершенно не соответствовало характеру Гамсахурдия, и через некоторое время американские журналисты: Крэйг Уитней («Нью-Йорк Таймс») и Харольд Пайпер («Балтимор Сан»), прислали в Америку сообщения о том, что родственники и друзья осужденного утверждают, что его «признания» были сфабрикованы властями, ибо ясно заметно, что видеозапись обрезана и составлена из трех кусков. Кроме того сам Гамсахурдия во время свидания с родственниками сказал, что он не помнит, где и когда запись была сделана.

Отдавая себе отчет о том, что Гамсахурдия постепенно превращается в мученика-героя, КГБ решил его окончательно унижить и сменить с грязью. Лучшим проверенным способом является... выставить врага сотрудником советской власти. Ее престиж упал до того, что даже слух о сотрудничестве достаточен, чтобы дискредитировать человека. С этой целью они обвинили американских журналистов в клевете на советское телевидение, и суд над ними (на котором они не присутствовали) состоялся 18 июля в Москве. Туда был доставлен Гамсахурдия, подтвердивший точность записей его «раскаяния». Рассказывают, что во время суда он стал называть имена других диссидентов, и его жена закричала: «Звиад, что ты делаешь? Остановись!»

Журналисты были признаны виновными в клевете и приговорены к незначительному денежному штрафу и оплате судебных расходов.

КГБ добился поставленной цели — пока Гамсахурдия находился под арестом, и даже после закрытого суда, никто, даже его злейшие враги не осмеливались сказать что-либо плохое о нем — он

надеется на великодушное заступничество американского президента.

Вы поймете, что я не могу молчать. Если американское общественное мнение узнает, что мой муж обратился к президенту, то есть надежда, что он останется жив. Я в полном отчаянии обращаюсь к Вам — помогите мне! У меня дома двое детей: мальчик Павел 13-ти лет и девочка Вера 9 лет. Им я сказала, что отец уехал в командировку и не давала читать газеты, где сообщалось о его процессе и смертном приговоре. Помогите мне во имя ваших детей!»

Призыв несчастной матери и свидание с журналистами несомненно устроило КГБ, которое хочет обменять Филатова на кого-то из трех находящихся в заключении своих агентов в США.

Препятствие заключается в том, что Картер хочет их обменять на евреев Шаранского и Гинзбурга, а КГБ ему предлагает их обменять на Филатова. Бесстыдный торг продолжается!

5-го сентября в Риме перед возвращением в Москву митрополит Никодим в 9 часов утра был принят Папой Иоанном-Павлом Первым в прощальной ау-

дисциплины. Папа ждал его в своей библиотеке в сопровождении заведующего Секретариатом по объединению христиан кардинала Виллебрантса и переводчика.

Митрополит вошел в сопровождении своего секретаря игумена Льва Церпицкого, проучившегося три года в Риме и прекрасно владеющего итальянским языком. Папа и митрополит обнялись и Иоанн-Павел пригласил Никодима садиться в кресло против него. После нескольких минут беседы митрополит поблагодарил и стал опускаться с кресла на пол. Поняв, что гость умирает, Папа быстро произнес молитву об отпущении ему грехов. Побежали за врачом, который констатировал кончину. Тело было перенесено в католическую церковь св. Анны внутри Ватикана и обложено в православные ризы и митру, доставленные из Руссикума, где митрополит и игумен проживали. В шесть часов вечера состоялось отпевание. Заупокойную литургию служил о. Лев, обратившийся к прибывшим по-итальянски.

На литургии присутствовали 14 кардиналов, включая свидетеля его кончины кардинала Виллебрантса и украинского униатского митрополита Слипого. Дух хор из семинаристов Руссикума.

# ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

## СООБЩИКИ

В статье Владимира Меллика «Ялта, Потсдам и Хенри Моргентау» («Наша Страна» № 1463) затрагивается вопрос ответственности главных и вспомогательных коллаборантов Сталина на Ялтинской конференции в преступном нарушении человеческих прав миллионов насильственно выданных подсоветских военнопленных.

В связи с этим, приводятся слова Андрея Седых, редактора «Нового Русского Слова», который сваливает вину за это преступление против человечности на Антонию Идена, так как «Рузвельт поехал в Ялту уже истощенный болезнью. Смерть его была близка и многое ему было в этот момент безразлично. Он больше полагался на Черчиля. А Черчилль во всем верил Идену».

Выгораживая таким образом Рузвельта, Седых все же недоумевает: «И ведь были же в окружении Рузвельта в Ялте хорошо осведомленные и дальновидные люди, которые отлично знали что ждет в СССР репартируемые». Владимир Меллик указывает, что Андрей Седых среди перечисляемых им советников Рузвельта не упоминает — и тем самым выгораживает — Хенри Моргентау.

В дополнение к этому, и исторической правды ради, необходимо уточнить два обстоятельства: 1. Рузвельт не полагался на Черчиля. 2. Кроме Рузвельта и Моргентау выгораживаются и другие лица и группы лиц. Pierre Assocé и Pierre Rentschick, в своей книге «Ces malades qui nous gouvernent», описывая жизнь сильных мира сего в этом веке, собрали много исторического материала и про Ялтинскую конференцию. Они пишут, что личность Сталина очаровывала Рузвельта, который говорил: «Я уверен, что если я ему предложу все, что мне возможно ему дать, ничего у него не прося, в ответ на это он постарается не делать никакой аннексии и согласится работать со мной за всеобщую, в которой будет господствовать демократия и мир». Из этого следует, что Рузвельт сознательно, несмотря на свое болезненное состояние описываемое указанными

считался мучеником за идею. После выступления в Москве, где он был выставлен коленапреклоненным перед советской властью, даже друзья от него отвернулись. Неизвестно, каким образом КГБ добился от него «раскаяния», но не нужно забывать, что 4 из 13 месяцев предварительного заключения Гамсахурдия провел в психиатрической клинике в Москве. По всей вероятности, там сломали его волю и обработали.

Как бы мы ни относились к этому несчастному борцу против советской власти, сломленного вражескими силами, его судьба вызывает сочувствие. Зная его как глубоко верующего человека, будем надеяться, что Господь смилостивится над ним.

ВАЛЕНТИН АНДЕРС

Напомню его биографию: Борис Григорьевич Ротов родился в Рязани 14-го октября 1929 года и, будучи студентом Педагогического Института, где впоследствии и преподавала первая супруга Солженицына Наталья Решетовская, начал посещать службы назначенного после соглашения митрополита Сергия Старгородского со Сталиным архиепископа Димитрия Градусова, вскоре переведенного в Ярославль. Туда прибыл для пострига и студент Ротов. Ставший перодиком отец Никодим вскоре поступил в Ленинградскую Духовную Академию.

Посвященный в 1949 году в иеромонахи он был послан с духовной миссией в Израиль, где поставлен в игумены, а затем стал главой этой миссии в сане архимандрита. Там он приобрел в израильских правящих кругах престиж. По возвращении на родину в 1960 году стал во главе Отдела Внешних Сношений Патриархии. Тогда же хиротонисан во епископа, став самым молодым по возрасту в рядах московского епископата. С тех пор его стали считать ставленником КГБ. Это учреждение несомненно дало в лице уполномоченного по делам православной Церкви Карпова свое согласие на создание этого отдела и его возглавление молодым епископом. Пер-

авторам, строил свою политику на отдале Сталину всего, что только было возможно, для построения совместно со Сталиным демократии и мира.

Кардиналу Спельману Рузвельт сказал: «Разделение мира произойдет просто... Я договариваюсь со Сталиным лучше чем с идеалистом Черчилем. Сталин, как и я, реалист. Поэтому, само собой понятно согласие между нами, на реалистических основаниях».

Кроме такого принципиального отнесения Черчиля, принимались и организационные меры. Во время Ялтинской конференции, Рузвельт размещается в Ливадийском дворце, а Сталин на даче в двух километрах. Но Черчиля помещают еще дальше, в пяти километрах от Рузвельта, на бывшей даче Воронцовых, для того, чтобы затруднить контакты между ними: ибо чтобы навесить Рузвельта, Черчилю должен был проехать под окнами Сталина. Рузвельт председательствует и ведет дебаты на конференции. Черчилю жалуются своему личному врачу Моргентау, что Рузвельт во время заседаний даже не читает записок которые он ему подает. Пятый день конференции является решительным: «Сделка совершается осматрительно в кабинете Рузвельта, без приглашения Черчиля, за полчаса до пленарного заседания». На этой «сделке» присутствуют: Рузвельт в сопровождении Харримана и Булена, и Сталин, в сопровождении Молотова и Павлова. Когда через полчаса открывается последнее официальное пленарное заседание Ялтинской конференции, Рузвельт ликует, «радость его преображает», но Черчиль сидит с огорченным видом, так как он «кажется понимает, что... власть в мире перешла в другие руки».

Когда конференция кончена, Черчилю не ждет Рузвельта, как было предусмотрено, для того чтобы вместе ехать в Севастополь: «Дружба которую английский премьер-министр питал к президенту Соединенных Штатов не выдержала огня восьми дней конференции. Он сухо здоровается с Рузвельтом и оставляет его...».

Авторы указанного труда отмечают выдающуюся роль Гарри Гопкинса, этого «двойника президента, хорошего методиста, одного из высших, также как и Рузвельт сановников американского франмасонства...», который не только был советником Рузвельта, но «толкал его во всех его политических делах».

Таким образом получается, что Рузвельт и Гопкинс принадлежали к той же организации, в которой состоял чешский генерал Спиров, в свое время выдавший большевикам адмирала Колчака.

Если основные вопросы связанные с Ялтинской конференцией постепенно выясняются, все же продолжает висеть в воздухе вопрос: все эти выдачи не были ли результатом политики ликвидации потенциальных носителей третьей — национально-русской — альтернативы?

А. Яковлев (Франция)

воначально он получил титул епископа Подольского, одного из викариев столичной митрополии. Потом стал архиепископом Ярославским, где начал свое церковное служение, приобретает друга в лице мальчика-железнодорожника, который пошел по его стопам и ныне в сане митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия (в миру Владимир Кириллович Поляков) возглавляет отдел Внешних Сношений. Возведенный в митрополиты в 1963 году Никодим после краткого возглавления Белорусской митрополии переведен в Ленинград с титулом митрополита Ленинградского и Новгородского, Патриаршего Экзарха Западной Европы и председателя Комиссии Священного Синода по вопросам христианского единства и межцерковных сношений. Три года назад ему пришлось трудно в Найроби, где протестантские епископы потребовали осуждения советского правительства за невыполнение Декларации в Хельсинки. Ему пришлось протестовать и грозить своим отъездом в случае принятия резолюции. В неподобающих 49 лет здоровье митрополита было расшатано: помимо сильнейшего диабета он перенес пять инфарктов, из которых последний в июле этого года.

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

## БИБЛИОГРАФИЯ

«Вестник Русского Христианского Движения». № 124, ИМКА-Пресс, Париж.

Номер открывается словами редактора Н. А. Струве о том, что христианство не есть готовая схема спасения, а путь восхождения, требующий постоянного, каждодневного обращения и перерождения — «христианство без крестного подвига лишь погубит души».

О. Димитрий Клеппинг в своей статье «О любви» раскрывает природу любви Бога и к Богу. Эту любовь раскрыл в Новом Завете Господь наш Иисус Христос. «Все положительное вырастает из любви, все отрицательное — неправильное выражение любви».

Прот. А. Шемман в статье «Таинство Возношения» находит порочным подход западного богословия к «святой святым Церкви — к евхаристии». Он дает убедительное толкование этого таинства и объясняет все сопровождающие его возгласы.

Прот. Иоанн Мейендорф в статье «Церковь, общество, культура в православном церковном предании» касается знаменитого спора стяжателей и нестяжателей. Впоследствии последователи Николая Сорского — Св. Тихон Задонский, св. Серафим Саровский и Оптиные старики помогли религиозному возрождению конца XIX и начала XX в.в., когда к православию пришли такие интеллигенты как С. Н. Булгаков, Н. А. Бердяев, С. Л. Франк, П. Б. Струве и другие — из них некоторые еще недавние марксисты.

Отдел богословия завершает большая статья религиозно-философского характера Льва Регельсона — «Идеал соборности и человеческая личность».

Исключительный интерес представляет статья П. Б. Струве «Изнутри», написанная им в 1924 году, как рецензия на книгу «Россия и евреи». Авторы этой книги шесть русских евреев — И. М. Биккерман, Г. А. Ландау, Н. О. Левин, Д. О. Липский, В. С. Мендель и Д. С. Пасманник — подходят к еврейскому вопросу совсем иначе — «изнутри», как выразился Струве. Они осуждают едва ли поголовное участие евреев в русской революции на стороне большевиков и говорят, что русский народ не будет благодарен им за это. Так в антисемитизме в значительной мере бываю повинны сами же евреи. Не в пример другим они одобряют тех евреев, которые с «белыми» до конца. Биккерман осуждает «одного еврея» (не называя Троцкого), как он беспримерной жестокостью (заложничеством близких) принуждал русских офицеров стрелять в своих же братьев, а «другой еврей» одним росчерком пера предал казны всех представителей Дома Романовых, оказавшихся в его власти. Мендель пишет, что «для единого еврейства распад России представляет национальное бедствие». Пасманник убедительно доказывает, что большевизм для еврейства хуже, чем погромы, потому что он означает гибель еврейской культуры, как и русской. И так далее в этом роде. Авторы призывают еврейство всех стран объединиться для борьбы с большевиками, а не с Россией. Редакция «Вестника» от себя добавляет, что эта книга скоро выйдет в переиздании ИМКА-Пресс.

Обстоятельная статья Н. Лосского дает выпуклое представление о творчестве Н. А. Бердяева. Приведено некоторые из высказываний покойного философа. «Бог есть дух. Он реально присутствует в жизни святых людей, мистиков, людей высшей духовной жизни, в творческой деятельности человека». «Безрелигиозный гуманизм приводит к дегуманизации человека». «Исторические неудачи пробуждают волю к религиозному преображению жизни». «Эгалитарные стремления демократии, социализма, интернационализма и т. п. ведут к разрушению личности». Лосский положительно отзывается о философии Бердяева, но категорически отвергает учение Бердяева, которое он заимствовал у немецкого философа Беме. По этому учению иррациональная свобода человека коренится в том первичном «Ничто», или по Беме «Unground», из которого Бог сотворил мир. Свобода происходит из этого «Ничто», а не от Бога, поэтому Он не властен над свободой человека. Лосский исчерпывающе объяснил это заблуждение и его несовместимость с христианством. Мне кажется, нельзя согласиться и

с другим утверждением Бердяева, например, что «Источник болезней России — в ложном соотношении в ней мужского и женского начала» и что последнее у нас преобладает. Вся наша история говорит об обратном: о мужестве и твердости нашего народа. «Мужественным взлетом» (выражение Бердяева) народного духа сбросили татарское иго, отбили все нашествия с Запада, создали великую империю. А наши староверы, а казачья сечь, которая насаждалась суровыми мерами: ослушников казачьих кругов «в куль да в воду» и т. д.?

В отделе «Литература и жизнь» живейшее внимание привлекает «этюда о монархии А. И. Солженицына из полного текста «Августа Четырнадцатого». В нем писатель разбирает отношения государя Николая Второго и общества, причем он смотрит на события глазами государя, а не интеллигенции. Тяжкие раздумья и сомнения обуревают царя. Много советников и все советуют по-разному. Трудно принять правильное решение и много раз государь повторяет: «Как трудно управлять».

А бесчинства в стране все растут. Учащаяся молодежь непристойно буйствует, земцы требуют конституции, а самообразовавшиеся союзы интеллигенции — созыва Учредительного Собрания на основе всеобщего прямого, равного и тайного голосования. Надо решать. Либо беспощадное подавление, как советуют «немудрый», но верный Трепов, либо стать во главе движения, даровать свободу и реформы и тогда всё успокоится, как советует «мудрый» Витте. Последовал Манифест 17 октября 1905 года. Но ни успокоения, ни благодарности не последовало. Только в Петербурге верный Трепов сохранил порядок, «а в Москве и во всех городах шли с красными знаменами, торжеством победы, насмехались над царем, рвали его портреты, публично поносили и вместо Государственной Думы требовали Учредительное Собрание».

Но «через день в ответ также по всем городам поднялся никем не возглавленный верующий народ с иконами, с портретами государя, с национальными флагами, гимном, но и в них было не ликование и благодарность, а тревога». Рассвирепевший народ ловил и убивал революционеров. Эта бурная реакция простого народа придала силы государю и помогла умиротворить страну.

Новое, что сообщает Солженицын — это то, что не царедворцы, а сам император Николай Александрович, путешествовавший в молодости на Востоке, видел будущее России там и стремился туда. Но он никак не ожидал, что маленькая Япония посмеет начать войну с Великой Россией.

Подробно Солженицын останавливается на «сердечной» переписке императора Николая II с Вильгельмом Германским. Рассказывает о том, как «Вилли» поддерживал устремления последнего русского царя на Восток, как обещал и действительно снабжал нашу эскадру углем, когда она уходила из Балтийского моря.

Но когда император Николай Александрович попросил Вилли уладить конфликт с Австрией, угрожавший войной, Вилли потребовал, чтобы Россия ни в коем случае не делала мобилизации, а затем, вдруг, объявил ей войну. Так всплыло истинное лицо Вильгельма Германского.

Свой «этюда о монархии» Солженицын заканчивает так. Объявление войны застало государя с семьей в Петергофе. Сазонов (министр иностранных дел) сообщил об этом по телефону. Приехал английский посол, с которым составляли телеграмму английскому королю. На другой день, в воскресенье «по сверкающему морю поехали на яхте в Петербург — и катером подошли прямо к набережной у Зимнего. В Николаевском зале прочтен был манифест, отслужен молебен. Вся зала пела «Спаси, Господи, люди Твоя» и «Многая лета». Потом кинулись многие дамы целовать руку Николая и Аликс.

А тогда — вышли на балкон Дворцовой площади. И что поднялось! Какие клики! Сколько видно было пространства, замкнутого дугой Главного Штаба — всё было море голов и царских портретов, и знамен, и хоругвей.

И Николай кланялся, кланялся на все стороны. А те пели и становились на колени перед дворцом.

Вот он стоял перед своим народом, над своим народом — благословляюще открыто и царственно — так, как мечтал всегда, — отчего же вышел только те-

† В пятницу, 13-го октября 1978 года, в сороковой день кончины

ВЕРЫ КОНСТАНТИНОВНЫ ШОСТАК

урожд. ЗАЙКО

в Кафедральном Соборе Воскресения Христова (Нуньес 3541) в 19.30 часов будет отслужена панихида, о чем извещают муж и брат.

## Зарубежная Жизнь

БОЛЬШОЙ НАУЧНЫЙ УСПЕХ РУССКОГО ЭМИГРАНТА

На Международном Съезде Математиков в Гельсингфорсе генерал-лейтенант Парагвайской армии и профессор Асунсионского университета доктор математик Стефан Леонтьевич Высоколян в понедельник 21-го августа 1978 года в присутствии 2526 участников Съезда изложил свой крупный научный труд: «Пифагоровы числа и доказательство теоремы Фермата», — знаменитой теоремы, которая ждала своего доказательства с 1672 года, более 300 лет.

Генерал Высоколян посвятил изучению загадочного уравнения

$$Z^n = X^n + Y^n$$

56 лет, пройдя через огонь, четырех войн и трудности эмигрантской жизни.

В его случае исполнились святые слова Спасителя: «Ищите и обрящите». Доказательство посвящено In memoriam aeternam Императорской Фамилии, в честь верного друга Национальной России генерала Альфреда Штросснера, памяти великого французского математика Фермата и М. В. Ломоносова.

## ПТИЧЬЕГО ПОЛЁТА

□ Новый вид экономического террора приобретает всё большую популярность: незначительная часть какого-либо импортного продукта питания отравляется ртутью после выгрузки с парохода. После отравления нескольких человек, никакая проверка всего остального, никакие успокоительные консультации и газетные статьи, даже полицейские извещения не помогают и продукт долго бойкотируется потребителями, иногда разоряя импортёра. Началась это с израильских апельсинов, продолжается отравлением устриц и мороженой рыбы.

□ Арабы заказали в разных странах новейшее вооружение на сумму в двадцать миллиардов долларов.

□ Иосиф Фролик — офицер чешской разведки, перебежавший на Запад, представил список не только двойных шпионов, но и видных английских деятелей, в том числе, одного министра нынешнего «рабочего» правительства, завербованных большевизмской разведкой.

□ Две трети Анголы продолжают оставаться под контролем антикоммунистических партизан. Кубинцы теряют всё больше солдат, среди которых заметны усталость и разочарование. Разные наблюдатели всё чаще сравнивают Анголу со Вьетнамом и предупреждают Кастро поражение, подобное американскому, но забывают, что для этого пришлось бы пригласить Киссингера.

□ Король Саудовской Аравии Халид страдает болезнью сердца и в прошлом году перенес тяжелую операцию. Страной фактически управляет брат

короля и наследный принц Фахд Ибн Абдул Изиз. Сауди Аравия выкачивает из недр своей Аллахом благословенной земли 10 миллионов баррелей нефти ежедневно, что позволяет из недр международных банков выкачивать золотом 35 миллиардов долларов ежегодно. В благодарность Богу, Сауди Аравия финансирует страны, препятствующие распространению коммунизма. Широкой поддержкой пользуются Египет, Сирия, Иордания, Ливан, Судан и Сомали. Политические обозреватели опасаются, что финансовая поддержка упомянутых стран направлена не только против коммунистов.

□ После высылки из Судана советских советников (теперь бывают и такие) и других шпионов, африканское государство Гана порвало с Угандой дипломатические отношения и отозвало весь состав своего посольства. В Уганде этим никто не опечален, ни удивлён, усматривая в такой дипломатии социалистическую солидарность. На Украине последняя предвиделась задолго до торжества коммунизма и выражалась поговоркой «в огороде бузина, в Киеве дядька».

ФИЛИН

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Какое государство было общей колыбелью Великороссии, Малороссии (Украины) и Белоруссии?

2. В XVII в. в России возникли чугуно-плавильные, железоделательные, медеплавильные заводы. Где были построены первые железоделательные заводы?

3. О какой битве говорят, что она была «матерью Полтавской баталии»? Кому принадлежат эти слова?

4. Какое стихотворение М. Ю. Лермонтова Л. Н. Толстой называл зерном, из которого вырос роман «Война и мир»?

5. При каких обстоятельствах погиб герой Первой мировой войны военный летчик полк. А. А. Козаков сбивший более 20 вражеских самолетов над русской территорией?

(Ответы на 4-й стр.).

перь впервые с коронации? (В мыслях тут же настиг опять его Вильгельм, и не враждебно. Ведь вот сбылось его давнишнее предсказание: ты — выйдя на балкон, и народ на площади падет на колени перед своим царем).

Отчего он не выходил так и часто? Пели церковно, молились, кланялись — и по сверкающей глади воспоминаний лишь слегка проморщились неприятные гсыды — лет пять их было, или десять или пятнадцать? — со своими огорчениями, страхами — все мимолетными, как видно теперь. Двадцать лет его царствования как не бывало, он еще не совершал ошибок, он никогда не ссорился со своим народом, он сегодня был юно-коронованный царь, только начинающий славное царствование.

Совсем другим подает нам императора Николая Второго Солженицын, чем Н. Ульянов в своем «Сирисусе».

Я. Т.

## Церковное вино

«Наша Страна» давно была осведомлена о волнении, вызванном среди части клира и мирян Зарубежной Церкви опубликованным 28-го мая с. г. журналом «Православная Русь», но никем не подписанным оповещением канцелярии Архиерейского Синода, возглавленной протопресвитером Георгием Граббе.

«Наша Страна» воздержалась от сообщения об этом волнении, но теперь информация о нем появилась в выходящем в Вашингтоне под редакцией А. А. Сологуба журнале «Зарубежная Россия». Ввиду исключительного значения затронутой им темы, «Наша Страна» заимствует из названного журнала следующую информацию:

В мае с. г., в отсутствие первоначальной Зарубежной Церкви, митрополита Филарета, канцелярия Синода разослала духовенству следующее сообщение:

«Недавно Архиерейский Синод оповестил епархиальных Преосвященных о том, что (возглавленная архимандритом Антонием Граббе) Русская духовная миссия в Иерусалиме договорилась с одной винодельней кампанией в Израиле относительно изготовления действительно чистого виноградного вина для нашей Церкви. Образцы этого вина были испробованы всеми членами Синода и весьма одобрены. Кроме того, что вино это чистое, оно очень приятно на вкус. Вино будет иметь и специальную этикетку, уже одобренную властями в

Вашингтоне, с названием «Церковное вино» по-русски. Стоимость, включая пересылку, будет 30 долларов за ящик с 12 бутылками, причем некоторое отчисление от этой суммы компания будет передавать Русской духовной миссии в Иерусалиме.

Архиерейский Синод, рекомендуя это вино, особенно остановился на высоком качестве его, а также на отсутствии краски или другой примеси, обычно добавляемых к дешевым винам. При совершении Божественной Евхаристии это особенно важно.

Заказы через епархию или же непосредственно должны будут направляться в представительство винодельней фирмы Кармель Вайн в Нью-Йорке. Архиерейский Синод ожидает сведений от епархиальных управлений о примерном количестве вина, которое можно ожидать, будет выписываться церквами каждой епархии. Предполагается, что он будет расти по мере исчерпания уже имеющихся запасов и знакомства с качеством и удобством заказа палестинского вина, не говоря уже о том, что если существует чистое, одобренное церковной властью вино, каким в России был Кагор, то литургия должна совершаться именно на нем.

В комментарии к этому оповещению Синодальной канцелярии редакция «Зарубежной Руси» назвала «употребление для Св. Причастия вина, производимого еврейской фирмой в Израиле, совершенно недопустимым» вследствие его враждебного отношения к христианству.

«Надо полагать — написала редакция — что произошло печальное недоразумение, за что говорит и стиль оповещения в тоне коммерческой рекламы, и мы верим, что Собор Епископов, который соберется осенью с. г., отвергнет это опасное по своим последствиям предложение, могущее вызвать смуту в нашей Зарубежной Церкви».

## Ответы на викторины

1. Древнерусское государство с центром в Киеве (Киевская Русь).

2. Около Тулы и Калуги.

3. О битве при Лесной. Императору Петру Первому.

4. «Бородино».

5. Погиб сражаясь против большевиков во время Гражданской войны в армии генерала Миллера под Архангельском.

вещения в тоне коммерческой рекламы, и мы верим, что Собор Епископов, который соберется осенью с. г., отвергнет это опасное по своим последствиям предложение, могущее вызвать смуту в нашей Зарубежной Церкви».

Кроме того «Зарубежная Русь» опубликовала полученное ею письмо подписчицы написавшей, что заключенное Русской духовной миссией в Иерусалиме коммерческое соглашение, создающее обязательность употребления израильского вина при совершении таинства Евхаристии, «вызывает в душе каждого верующего горячий протест и чувство глубокой боли».

«Неужели — сказано в том же письме — предусмотренное отчисление от стоимости заказа в пользу Духовной миссии в Иерусалиме важнее достойного отношения к величайшему таинству Православной Церкви?»

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

## О РУСОЕДСТВЕ И АНТИСЕМИТИЗМЕ

Не хочется мне возражать г-же К. Каневич (которая развивает мысли Ю. Крузенштерн-Петерец), да нужно, во избежание недоразумений (см. «Н. С.» № 1480).

О караимах ее представления ошибочны: они по крови не евреи, а тюрки (вероятно, потомки хазар) и суть люди Моисеева закона, но отнюдь не семиты. Знал я журналиста крайне правого толка, убежденного антисемита, В. К. Абданк-Коссовского, человека с солидным гуманитарным образованием; так он, в годы германской оккупации во Франции проводил в русской парижской печати именно подобный взгляд. Немцы с ним оказались согласны и караимов не преследовали. А в Абиссинии, например, есть племя чернокожих иудеев (тоже с отклоняющимися верованиями, отчасти сходными с караимскими) фалаша, которых тоже немисливо считать в равном смысле евреями.

Утверждать, что не антисемиты те, кто любит арабов, — игра слов. В обычном употреблении антисемит есть «противник или гонитель евреев», а что арабы — тоже семиты, про это не все и знают, да кто и знает, мало об этом задумывается. И гитлеровские немцы не бросились с арабами; но неужели их не следует именовать антисемитами?

Что до сути дискуссии, где решила принять участие К. Каневич, напомню ее предмет. Речь шла о статье А. Седых о третьей волне в Париже, на основе коей у Ю. Крузенштерн-Петерец создалось впечатление будто вся новейшая эмиграция настроена антирусски. В связи с чем я счел уместным привести фактическое свидетельство, на основе встреч с десятками новейших, указав, что я пока в их среде не наткнулся ни на одного еврея-руссофоба. Хотя они, наверное, есть; и даже во Франции. Обещаю: когда мне таковой попадется, я разговор с ним подробно опишу для «Нашей Страны». А пока меня удивляет упрек К. Каневич, зачем я ссылаюсь на слова зна-

комых евреев; как же бы я ссылался на беседы с незнакомыми?

В печати русоедские высказывания я встречал (и о них писал). Делают их порою евреи, но, к несчастью, также и русские предатели. И тут бы легко назвать дюжину или две имен носителей нашего народа, нашей культуры и нашей истории. Стыдно за них...

Враги России, — наряду с верными ее сынами, — имеются и между украинцами или, например, черкесами. Но неужели добрые должны отвечать за злых? Боже меня сохрани когда-либо огульню бранить украинцев, черкесов или любой народ Российской Империи!

Рассуждение, что у нас идеал — Россия, а у евреев — Израиль, и что мы верим во Христа, они же не верят, в данном контексте не разъясняют, а затемняют вопрос. Для последовательных сионистов родина — Израиль, что не значит, что мы с ними не можем найти общий язык. Из СССР репатрировались, в разные эпохи, за границу люди немецкого, греческого, итальянского происхождения; и вовсе не все они руссофобы; наоборот! Кроме того, большинство-то новейшей эмиграции чистых евреев или связанных с ними браками и родством (иногда и фиктивным) русских себя сионистами не чувствуют и интерес к русским делам никак не теряют.

Ведь вот сама Ю. Крузенштерн-Петерец вполне резонно и человечно отметила, что многие евреи из первой эмиграции активно участвовали в русской культурной и политической жизни за рубежом. (Пользуясь случаем уточнить, что она имела в виду первую, а не вторую эмиграцию, вопреки вкрадшейся в мою статью опечатке. В нашей, второй эмиграции, евреев было мало, и они серьезной роли не играли).

Касательно христианства и иудаизма, Россия — многонациональное государство со множеством религий, хотя основной и являлось всегда православие. В ней испокон обитали и мусульмане, и

## Говорит радио-Эреван

Нас спрашивают: — Каковы новейшие достижения социалистического сельского хозяйства?

Отвечаем: — Сеять пшеницу на целинных землях, а урожай покупать в Канаде.

Нас спрашивают: — Каких людей больше всего среди коммунистов?

Отвечаем: — Таких, которые потеряли надежду стать капиталистами.

Нас спрашивают: — Что нужно бедному человеку?

Отвечаем: — Кусочек белого хлеба, а икра может быть и черной.

Нас спрашивают: — Говорят, что коммунизм уже виден на горизонте. А что такое горизонт?

Отвечаем: — Это воображаемая линия, которая удаляется, когда вы к ней приближаетесь.

Нас спрашивают: — Как мужу и жене легче нести цепи супружества?

Отвечаем: — Втроем. Как минимум.

Нас спрашивают: — Какие новые товары ширпотреба планируются к производству в конце следующей пятилетки?

Отвечаем: — Найлоновые портянки и лапти на высоких каблучках.

Нас спрашивают: — Почему советские войска так долго находятся в Чехословакии?

Отвечаем: — Никогда не могут найти того, кто позвал их на помощь.

Нас спрашивают: — Почему все армянские загадки такие глупые?

Отвечаем: — Потому что их сочиняют не армяне.

буддисты, и иудеи. И ни одна из этих религий не запрещает служить отечеству. У Солженицына в «Августе Четырнадцатого» изображен еврей — русский патриот. Еврей сражались, получали орден за храбрость и погибли в бою и в Царской, и в Белой армии. В эмиграции существовал даже союз евреев-монархистов. Работая в журнале «Возрождение», я лично сталкивался, в числе его сотрудников, с евреями-монархистами, о которых ничего не могу сказать, кроме хорошего.

Даже если таких людей мало, мы не имеем права, да и рассудок нам запрещает, их исключать из семьи народов Российской Империи, где им принадлежит свое место под солнцем, наряду с нами.

Зная приемы иной эмигрантской по-

## НАША СТРАНА

### ОРГАН РУССКОЙ МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Статьи, подписанные фамилией или инициалами, не обязательно всегда полностью выражают мнение редакции. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений, сообщений и иных документов, исходящих от учреждений или частных лиц. Редакция не возвращает присланные ей материалы и не вступает в переписку по поводу принятых для печати рукописей.

Телефон Редакции: 52-7426.

Цена номера газеты, посылаемой воздушной почтой: Австралия — 0,60 австралийских долларов; Бразилия — 6 крузейров; Германия — 1,20 немецких марок; Италия — 500 лир; Парагвай — 50 гварани; США — 0,60 долларов; Франция — 2,60 франков; Чили — 11 чилийских песо. Все остальные страны — 0,60 долларов. Цена номера газеты, посылаемой простой почтой: Аргентина — 200 песо; Германия — 1,10 немецких марок; Франция — 2,40 франков; Уругвай — 2 новых песо; США — и остальные страны — 0,55 долларов. Почтовые переводы, чеки и Money Order просьба посылать по адресу Редакции:

Tatiana Kirew de Dubrowsky  
Monroe 4219, Dto. 10  
1430 Buenos Aires  
Argentina

### ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА ИМЕНИ

ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА

В «Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича» поступили К 30-ЛЕТИЮ «НАШЕЙ СТРАНЫ» следующие суммы:

от Н. Н. Протопопова — 25 ам. дол. от А. Верховской — 20 ам. дол.

## Розыски

Вера Дмитриевна Кривцова (Калачова) разыскивает дядю Михаила Владимировича Шепингга, проживающего, по слухам, на юге Франции.

Лица, знающих что-либо о нем просят сообщить по адресу Редакции «Наша Страна».

лемки, сообщу, на всякий случай, что я сам — русский, а точнее великоросс из северо-западной России (по дальнему предкам — из Новгорода) и от рождения православный. Враги России — мои враги, и ее друзья — мои друзья. Но национальные спесь и нетерпимость, — слава Богу, русским мало свойственные! — нам ни добра, ни чести не принесут; от них чем дальше, тем лучше.

Самые презренные из клеветников России, это, по-моему, — русские же изменники. Им нет оправдания... Ни прощения — хотел я прибавить. Однако, нет: когда все станет на место, мы простим и им; то есть, тем, кто покается.

Целком согласен с М. Борелем: не следует употреблять советские наименования городов, часто непонятные читателям (кроме, может быть, таких как Ленинград, уж очень вьезшихся в печать? или еще прямых цитат из советской прессы). Я жил в СССР при большевиках и географию изучал в советской школе; но и мне Нижний Новгород понятнее, чем Горький, а Царское Село для меня лучше звучит, чем Детское Село и уже тем более, чем Пушкин (как бы рассердился сам поэт на это глупое название!). А, скажем, Тбилиси превосходно и законно в грузинской речи; русскому же такое имя не выговорить; и у нас есть старая традиция данного город называть Тифлис. Если его так, с любовью, называли Пушкин и Лермонтов, — кто мы такие, чтобы менять? Уродуют большевики и иностранные названия; и жал, что за границей мало кто имеет мужество сопротивляться! Прав «Часовой», продолжая столицу Финляндии именовать Гельсингфорс, и не допуская на свои страницы в высшей степени неудобного по-русски и несклоняемого названия Хельсинки.

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

### ОБЪЕДИНЕНИЕ ИНСТИТУТОВ В АРГЕНТИНЕ

устраивает в воскресенье 12-го ноября 1978 года от 17 часов в помещении Церковно-приходской школы Св. Сергия Радонежского (Фалучо 854, Вижа Бажестер — автобусы 343, 252, 78)

### ХОЛОДНЫЙ УЖИН, ЛОТЕРЕЮ И ТАНЦЫ

Запись на столики обязательна по телефонам 791-7988, 797-9097 и 766-8404

Можно играть в БРИДЖ и КНАСТУ от 15 часов.